

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.454

Palma de Mallorca.—Jueves 5 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Continuó el brillante avance en el frente de Cataluña, venciendo cuantas resistencias hicieron los rojos, cuyo desastre es cada día mayor

#### Fueron ocupados los pueblos de Monsonis, Marcoban, Artesa de Segre, Alfes y Castellanas y numerosas posiciones, persiguiendo al enemigo hasta Artesa de Lérida y Puigvert

Se enterraron más de 300 cadáveres, los prisioneros hechos pasan de 2.600 y el material cogido es enorme, figurando 5 piezas del 15'5, una batería de morteros y un auto blindado

### LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LOS PUERTOS DE VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA; Y EN COMBATE AEREO FUERON DERRIBADOS 2 CURTISS ROJOS

## NOTICIAS OFICIALES

### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 4

En el frente de Cataluña ha continuado nuestro avance siendo cada vez mayor el desastre de los rojos que son vencidos cuantas veces hacen resistencia a nuestras fuerzas.

Han sido ocupados los pueblos de Monsonis, Marcoban, Artesa de Segre, importantísimo nudo de comunicaciones, que ha sido tomado después de pasar el río por un profundo vado, de atravesar la zona de huerta inundada por divisiones hechas por el enemigo con las aguas del canal y de vencer tenaz resistencia, Alfes y Castellanas, los vértices Torraza, Castellot y Campo, Sierra Llarga, Vértice Michante, Alturas al Oeste de Mirabal, Tossal Gross, Vértice Pasons, Cova, Comellafraí y otras importantes posiciones.

En el sector de Castellanas pasando los puentes y rama sur del Canal de Urgel se ha perseguido al enemigo hasta Artesa de Lérida y Puig Verd de Lérida. Los cadáveres de rojos que han recogido nuestras tropas pasan de 300.

Los prisioneros hechos hoy pasan de 2.600 y es enorme la cantidad de ha quedado en nuestro poder de armas y material contándose entre este último cinco piezas del 15 y medio con sus tractores, una batería de morteros y un auto blindado.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona. Hoy en combate aéreo han sido derribados en las operaciones del frente de Cataluña, 2 «Curtiss» rojos. Además ha sido bombardeado el puerto de Tarragona.

Salamanca, 4 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.  
De orden de S. E.  
El General Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

**Artesa de Segre.**—Villa con Ayuntamiento de 2.200 habitantes del partido judicial de Balaguer. Es un importante nudo de comunicaciones, pues por él pasa la de Monblanch a Tremp y la de Lérida a Seo de Urgel. Le baña el canal de Urgel. Produce trigo, cebada, legumbres, hortalizas, patatas, aceite, vino, cáñamo y cria ganado de cerda, cabrío, vacuno y lanar.

## DICE EL CAUDILLO

### España y el Mediterráneo

Palabras del Generalísimo en sus declaraciones al periodista Manuel Aznar:

«Nosotros tenemos en nuestras manos, irrevocablemente en nuestras manos, la entrada del Mar Mediterráneo. Dados los nuevos armamentos, ese hecho adquiere proporciones insospechadas.

Es absolutamente imposible prescindir de España cuando se quiera hablar del histórico mar, ni podemos estar ausentes de este problema ni es admisible que se nos desconozca. Sería necesario de antemano, cambiar radicalmente la situación geográfica y, por añadidura, degollar a toda la población española.

Consideraremos y consideramos perfectamente inútil todo lo que sobre el Mediterráneo se haga sin nosotros. Yo, como Jefe del Estado Español y como Caudillo de mi Patria, llamaría a los españoles y les pondría en pie por tres razones:

La primera es la defensa de la Fe de Cristo, si la Iglesia se viera amenazada como en otros siglos.

La segunda es la defensa del territorio, amenazado de invasión.

La tercera, el intento de reducirnos a esclavitud en el Mediterráneo. Porque vivir en esclavitud internacional es vivir en situación de indignidad, y vivir en indignidad es mil veces peor que no vivir.»

### Siria quiere ser independiente

Los diputados reclaman la independencia

**Damasco.**—En la cámara ha hablado en el día de ayer grandes discusiones, por la negativa de Francia de sacrificar el pacto Franco-Sirio, pidiendo muchos de los diputados con gran entusiasmo la independencia del país.

El jefe del gobierno—dijo—refiriéndose a la noticia de que una comisión francesa saldría para Siria con objeto de solucionar el problema, que su gobierno no está dispuesto a tratar con dicha comisión.

A la cámara le fueron presentadas además varios proyectos de ley entre los cuales figura un decreto que pide la reunión de todos los poderes para el gobierno con el fin de defender la independencia del país.

**El Alto Comisario francés sale para Beirut**

París.—El alto comisario de Francia en Siria Gabriel Puax ha salido

de la capital francesa hacia Beirut e lunos por la tarde.

Los periódicos comentando dicha noticia declaran que al llegar Puax a Siria le espera una tarea difícil. Dichos periódicos declaran que los nacionalistas han pedido públicamente en el Parlamento sirio que se establezca un Estado sirio independiente. El nuevo alto Comisario sirio ha aplazado el viaje a causa de las discusiones en el Senado sobre el acuerdo de 1936.

El Senado no ha querido ratificar dicho acuerdo lo cual pone a Francia en una situación militar muy difícil y además no da protección suficiente a los grupos raciales y religiosos.

El alto Comisario ha recibido el encargo de velar por los derechos de Francia lo cual le pone en una posición muy incómoda por el incremento que ha habido en las filas nacionalistas que piden cada día con más ímpetu su independencia.

## Las gestas de nuestra Marina

### Hoy se impone la Laureada al señor Sánchez-Barcaiztegui por su acción heroica mandando el remolcador «Galicia» al hundir al «B-6»

Esta mañana le será impuesta la Cruz Laureada de San Fernando al Teniente de Navío don Federico Sánchez-Barcaiztegui, acto al que se dá el esplendor que el caso requiere y se verá refrendado con la asistencia de todo Palma que parte tan activa toma en las glorias de nuestra heroica Marina de Guerra.

Según leemos en nuestra estimado colega «Falange» por manifestación propia del señor Sánchez-Barcaiztegui, los hechos ocurrieron en la siguiente forma:

«El 19 de septiembre de 1936, mandando el remolcador «Galicia» salió a las 5 de la mañana de Ribadeo. A las doce, por popa, se avistó un submarino que se acercaba al remolcador, medio sumergido y preparado para ir al abordaje. El pequeño cañón del 47 que era toda la artillería del «Galicia», abrió fuego rápidamente sobre el submarino. Los primeros cañonazos dieron en el blanco; entonces el submarino se sumergió.

Pasé por encima de él y cuando estuve a una distancia de unos mil metros, de nuevo volvió a la superficie el buque enemigo, abriendo fuego sobre nuestro barco con su cañón del 101, y dando el primer disparo en el puente de mando. Los efectos del cañonazo fueron terribles: el sirviente de cañón quedó muerto; heridos el timonel y yo mismo. El segundo cañonazo dió en la sala de máquinas, quedando el barco casi parado.

En vista de ello—prosigue refiriéndose—, y de la gran cantidad de heridos que tenía a bordo, vendado mi brazo, tocado por la metralla, mandé formar a la gente sobre cubierta y, cantando el «Cara al sol» nos dispusimos al abordaje, entablado nutrido fuego de cañón y de ametralladora y contestando el submarino con otro cañonazo certero que dió en la carbonera haciendo agua por el boquete abierto, el remolcador. Traté de huir nuestro enemigo sin lograrlo. A las cuatro horas de combate se hundió de popa, izando bandera blanca y lanzándose al agua toda la tripulación, que fué recogida humanitariamente por nosotros.

Cuando asomé el costado del sumergible, aparecieron las letras de su denominación: «B-6».

Tal es el relato sencillo del hecho, cuya sencillez le dá mayor sello de heroísmo y el que la Patria compensará hoy colocando en el pecho de este hijo de Marinos gloriosos, que al continuar la tradición familiar la sublimó alcanzando el galardón más preciado.

**¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA MARINA DE GUERRA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!**

### La formación para el acto

Ayer se publicó el siguiente Orden General de la Comandancia General de Baleares:

**I Formaciones.**

A la formación que con arreglo a las disposiciones reglamentarias tendrá lugar el próximo día 5 a las 11 de la mañana, para el acto de la imposición de la Cruz Laureada de la Orden Militar de San Fernando concedida por Orden Ministerial de 28 de septiembre último (B. O. número 92), al Teniente de Navío don Federico Sánchez-Barcaiztegui y Aznar, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares de acuerdo con el Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas Bloqueo de Mediterráneo ha dispuesto, asistan las fuerzas que se indican a continuación, observándose para ello, las normas siguientes

**I Organización:**

a) **Mando.**—El Coronel del Regimiento de Infantería de Palma número 36 don Francisco Rovira Truyols, auxiliado por el Teniente de E. M. don Emigdio Carlos de la Riva y Peñalosa.

b) **Tropas.**—Música del Regimiento de Infantería de Palma número 36.

Una Compañía de Marinería.

Una Compañía de Infantería de Marina con Bandera.

Una Compañía de Infantería del Regimiento Palma n.º 36 con Bandera.

Una Batería a pie sin material, con Estandarte.

Una Compañía mixta del Batallón de Ingenieros.

Una Sección de Aviación.

Una Sección de Falange Naval.

Una Sección de Flechas Navales.

Una Sección de Milicia de F. E. T. y de las JONS.

Además asistirán sin armas, fuerzas de Marinería e Infantería de Marina.

**II Parada:**

a) **Lugar.**—Explanada inmediata al Paseo de Sagrera, desde la valla del Club España hasta frente al embarcadero de Oficiales.

b) **Hora.**—Las once del citado día 5. Las tropas deberán encontrarse en su puesto de formación a las 10'30 horas.

c) **Formación.**—Todas las Unidades en línea o línea de tres filas, situándose las compañías de Marina e Infantería de Marina en dos líneas dando la espalda a la valla del Club España entre la orilla del muelle y los andenes del Paseo de Sagrera. Las fuerzas del Ejército y Aviación en dos líneas dando frente a la tribuna e inmediatas a los andenes del Paseo de Sagrera, por el siguiente orden: En la 1.ª línea, de derecha a

## La guerra española desde el extranjero

**Mr. Eden, que ha sido invitado para visitar la España roja, promete ir cuando hayan vencido a Franco**

Londres.—La embajada de la España roja en Londres ha dirigido una carta a los colaboradores de Mr. Eden, invitándole a visitar la España roja.

Los dirigentes de Barcelona pretenden que el viaje de Mr. Eden a la España marxista se realice para reforzar la idea democrática, aún a pesar de que con igual fin Mr. Eden haya hecho un viaje a los Estados Unidos y los resultados de aquél no hayan sido precisamente extraordinarios.

Pero lo más gracioso del caso es que los diplomáticos rojos han comunicado a Mr. Eden que la España roja le recibirá con todos los honores y con entusiasmo exaltado, pero que no podrán pagarle las conferencias que pronuncie en Barcelona y otras ciudades.

Por parte de Mr. Eden, sus colaboradores dicen que aquél visitaría con sumo gusto la España democrática, pero después que ésta haya vencido al General Franco.

Orden moral, orden social, orden sanitario: son las consignas de los países triunfadores.

Etica, disciplina y salud son símbolos y oriflomas del Patronato Nacional Antituberculoso.

## ACOTACIONES

**EDEN NO VISITARÁ ESPAÑA.**—Según noticias que nos trajo ayer la radio, la Embajada del gobierno «leal» y «legítimo» de España ha invitado al Capitán Eden, famoso, y no por sus aciertos, exministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, a visitar España. Se entiende que la invitación queda constreñida a la porción, en reducción continua, que no dominan aún las armas gloriosas del Caudillo.

**El capitán Eden, que fué desembarcado del Foreign Office por la mano segura y discreta de Chamberlain, acaba de regresar de Norte América, donde ha pronunciado unos discursos, que, según oportunamente se dijo, le han sido pagados de manera espléndida.**

**Los dirigentes de la parte de la península que anhela la llegada de las tropas «faciosas» han ofrecido a Mr. Eden recibirle con todos los honores, y hasta con entusiasmo, pero no parecen dispuestos a pagar los discursos del belicista exministro inglés.**

**No deja de llamar la atención que un político de un país tan cargado de tradición y de fórmulas incluso arcaicas, político que, además, figura inscrito en el partido conservador, merezca la atención de unos gobernantes que de manera tan expeditiva como consta a los españoles ha hecho tabla rasa de todos los principios fundamentales de la civilización occidental—religión, familia, orden, autoridad—calificados por los auténticos directores de la zona roja como «prejuicios burgueses».**

**Para los que no tengan puesto en la formación: Traje de presentación con guante blanco.**

**IV Uniformidad.**  
Para las fuerzas que asistan a la formación guerrera y calzón kaki, leggins y casco de acero. Marina y Milicias los suyos característicos.

**Para los que no tengan puesto en la formación: Traje de presentación con guante blanco.**

**V Comisiones.**  
—Quedan invitados al acto todos los Jefes y Oficiales francos de servicio, los cuales en unión de los de Marina y Aviación se situarán formados en tres filas, por orden de graduación, delante de la Tribuna y de espaldas a ella durante la imposición. Antes de comenzar el desfile pasarán a ocupar el costado derecho de la Tribuna en la misma formación.

**VI Asistencia.**  
Asistirán al acto todos los Caballeros de la Orden de San Fernando residentes en esta Isla.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, **Manuel A. de Sotomayor.**

**Quienes en julio de 1936 estaban en posesión de todos los medios y recursos del poder y han visto como la espada victoriosa del Caudillo iba reduciendo el área de su dominio, y ya no piensan sino en resistir, no pueden tener la más mínima esperanza—y la actual ofensiva en Cataluña es una confirmación plena de ello—de vencer a los auténticos españoles. Así que a la zona roja no llegará a ir nunca Mr. Eden.**

**Y en cuanto a venir a la zona nacional... no es aventurado suponer que el Capitán Eden debe tener la seguridad de que ni ahora, ni cuando España haya emprendido el camino imperial, se le ha de tributar otro recibimiento, si quisiera visitarnos, que aquel a que se ha hecho merecidamente acreedor por su actuación pública.**

**Así, pues, ni contigo ni sin ti... —R.**

**llegará a un acuerdo completo entre el Gobierno del Generalísimo Franco y el Gobierno belga, designándose los respectivos representantes diplomáticos.**

**Agreden en dichos círculos que el partido socialista tratará de suscitar nuevas dificultades para evitar el reconocimiento.**

**El presidente del Consejo belga reaunderá sus consultas para el reconocimiento de la verdadera España**

**Bruselas.**—El presidente del Consejo señor Spaak, que ha regresado a Bruselas después de sus vacaciones de Nochebuena y Año Nuevo en la costa belga, reanuda hoy miércoles sus deliberaciones y consultas acerca de la cuestión relativa al reconocimiento del Gobierno Nacional de España y la proyectada modificación ministerial.

En los círculos bien informados se estima que dentro de muy poco se

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Ruten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gilbert, Bartolomé Garru Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Pleguez Castell, Taquígrafo

LA OBRA DE QUEIPO DE LLANO

70.000 botellas de vino para los combatientes

Sevilla.—El general Queipo de Llano acompañado del gobernador militar, coronel Aramburu y de su ayudante, comandante López Guerrero, ha visitado la exposición instalada en un local de la calle de la Sierpe de botellas de vino y licores, por iniciativa del general que se están enviando a los soldados del Ejército del Sur para ayudarles a combatir los efectos del frío.

urosamente dándose vivas a España, a Franco y al general Queipo de Llano. Ante la exposición se congregó numerosísimo público que hizo grandes elogios de la iniciativa del general.

La visita de Chamberlain y Halifax a Roma

Mister Chamberlain y Lord Halifax llegarán el once

Según nota publicada el martes por la Agencia «Stefania», el Primer Ministro y el de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, llegarán a Roma en tren especial el miércoles once del actual, a las primeras horas de la tarde.

ción de los señores Chamberlain y Lord Halifax y el Duce ha elegido para sus huéspedes el palacio en que residirán durante su estancia en Roma.

Se trata de Villa Madonna, palacio de ensueño, belleza y luz. El cuarto de baño es de mármol negro y es considerado como una maravilla, la bañera tiene la forma de una concha y es tallada de un bloque de mármol de color rosa, el dormitorio está tapizado de seda, los dos salones de baile pueden contener a cuatrocientos invitados y el comedor tiene una capacidad para cien comensales.

El mismo día, después de haber firmado en el Registro del Quirinal, el Primer Ministro y Lord Halifax serán recibidos por el Duce, el cual a las 21 dará una comida en su honor en el Palacio Venezia, al cual seguirá una recepción.

Al día siguiente, los ilustres huéspedes, después de haber depositado sendas coronas en el Panteón y en la Tumba del Soldado desconocido, serán recibidos en audiencia por Su Majestad el Rey Emperador, que les invitará al almuerzo.

A las tres asistirán el «Foro Mussolini» a unas maniobras de la G. I. L.

Y por la noche se celebrará en su honor una función de gala en el «Teatro Real» de la Opera, después de la cual el Conde Ciano invitará a cenar a los Ministros británicos.

La mañana del viernes está reservada a la visita al Santo Padre en el Vaticano; y por la tarde acudirán a la Exposición de «Mineral y Saneamiento»; y después a una recepción que en su honor dará en el Capitolio, el Gobernador de Roma.

Por la noche, el Embajador británico ofrecerá una comida de honor, y el 14 del actual, sobre las 12, abandonarán la Ciudad eterna en viaje de regreso.

El palacio en que se alojarán el «primer» británico y Lord Halifax

Roma.—Italia prepara la recepción

verisimas todos los actos de derrocamiento o abandono de posiciones.

El tribunal del 15 Cuerpo de Ejército ha condenado a muerte a tres oficiales por haber evacuado sin orden expresa una posición. Igualmente han sido condenados a muerte varios soldados acusados de desertación ante el enemigo.

La situación de Barcelona y sus políticos ante nuestra ofensiva

Perpignan.—Comunican de Barcelona que en vista de la gravísima situación que atraviesa actualmente la causa marxista a consecuencia de la ofensiva del Generalísimo Franco, las juventudes socialistas unificadas han acordado celebrar una reunión plenaria de carácter extraordinario que tendrá lugar el día 20 del corriente mes; en la capital catalana aumenta por momentos el pesimismo.

Varios comisarios políticos han recorrido hoy las fábricas de material de guerra dirigiendo alocuciones a los obreros para que intensifiquen la producción ya que los momentos actuales son gravísimos.

Los comisarios han aconsejado a los obreros que escatimen las horas de descanso y que trabajen sin interrupción. Se calcula que mas de 10.000 personas han sido evacuadas de los pueblos de la región catalana y que han llegado a la capital, con lo cual se agrava en términos insospechados el problema del abastecimiento. Representantes de diversos grupos marxistas recorren los pueblos lanzando arengas inflamadas en las que ponen de manifiesto la imprescindible necesidad de que sean movilizados todos los hombres útiles.

Los Reyes están en camino. Tu, seguramente, estarás preparando a tus hijos para el incomparable despertar de esta mañana festiva

Las organizaciones Juveniles, con su Cabalgata, preparan también el despertar dichoso a los desamparados y a los pobres. Un juguete tuyo, fijate bien, puede ser la madrugada risueña de los que casi no saben reír.

La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Organización y Acción Sindical: Orden prorrogando para el ejercicio 1938-39 el tipo del 12 por 100 de recargo transitorio para el régimen obligatorio del retro obrero.

Ministerio de Obras Públicas: Orden aprobando el aparato «Dos Milímetros» de Iribarren para medir la consistencia de hormigones que se ejecuten en obras públicas.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar al teniente don Manuel Guadalupe Rodríguez y a la señorita Enfermera Carmen Calvo Vierna.

Administración Central: Industria y Comercio: Anunciando que el día 9 de enero darán comienzo los exámenes de auxiliares de administración interior.

Homenaje a la tripulación del «Vulcano»

Sevilla.—El comandante y tripulación del «Vulcano» surto en Cadiz recibiendo numerosos telegramas de felicitación por su magnífica hazaña frente al destructor rojo «José Luis Díez», entre ellos figura uno de su Alteza el Kalifa, concediendo condecoraciones al comandante y a la tripulación. La ciudad de Cadiz ha abierto una suscripción para costear las insignias a los heroicos tripulantes del «Vulcano».

Un museo carlista en San Sebastián

San Sebastián.—Se ha reunido la Diputación Provincial y en dicha reunión se acordó conceder un Aguinaldo a los empleados, se firmó también la escritura de compra de la Casa Arate donde nació el general Zumalacárregui, donde se instalará un museo carlista.

Muchacho

de 14 años se necesita para pinche de cocina. Informes: Pensión Ibérica, Concepción, 9.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 5 de Enero de 1939. 3.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truysols.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Visita Hospital.—4.º y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

S. E. U.

Secretaría Provincial

Las camaradas que a continuación se citan deberán presentarse en esta Secretaría Provincial (Miñonas 13-1.º) hoy jueves, día 5, a las 6 de la tarde para resolver un asunto que les interesa:

- Maria Roca Roca
Elena Picardo Beltrán
Guillermo Roca Ford
Blanca Orlandis Hapsburgo
Montserrat Millet Humbrevella
Agueda Millet Humbrevella
Maria Fernández de Córdoba Dezcallar

Maria Mayol Moragues. El Secretario Provincial del S. E. U.

Charla por Radio

Mañana viernes, día 6, tendrá lugar ante el micrófono de Radio Mallorca y a las dos y cuarto de la tarde, la acostumbrada Emisión Semanal de Propaganda.

GOBIERNO CIVIL

El generoso rasgo de la Caja de Ahorros

El Sr. Gobernador se complace en hacer público el generoso y patriótico rasgo de la, por tantos títulos, benemérita Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares sufragando por cuenta propia el importe de los desempeños de prendas pignoras en garantía de préstamos no superiores a diez pesetas que por reciente disposición del Generalísimo debía efectuarse a expensas de determinados fondos públicos.

La elevada cifra a que asciende dicho importe y el magnánimo proceder de la expresada entidad que tan acostumbrados nos tiene a semejantes rasgos, merecen destacarse y difundirse para estímulo y ejemplaridad de todos; teniendo nuestra primera autoridad civil especialísima satisfacción en darlo a conocer al público y, a la vez, transmitirlo a la Superioridad.

Circular

En virtud de órdenes recibidas de la Superioridad este Gobierno civil recuerda a todos el deber primordial de contribuir por cuantos medios estén a su alcance el acrecentamiento del Fondo Benéfico Social, imprescindible en estos momentos de anormalidad. Para ello es necesario adoptar medidas eficaces para asegurar el éxito de las cuestaciones que, como las de «Auxilio Social», repercuten en el referido fondo, llamado por la Ley a saldar los déficits que en aquel se produzcan.

Por estas razones he acordado:

- 1.º—Llamar una vez más la atención del público sobre la ineludible obligación que tiene de ayudar con el mínimo donativo de 0.30 pesetas a las referidas cuestaciones bisemanales de «Auxilio Social» como gran obra que se efectúa para dar cumplimiento a los deseos de nuestro Caudillo de que no haya un hogar sin luz y sin pan.
2.º—En previsión de que siga prosperando el achaque observado de no haber moneda fraccionaria para las aportaciones, se previene a todos de la necesidad de proveerse de ella en los días señalados para la recaudación con el fin de evitar que con el pretexto de la falta de cambios se eluda el cumplimiento de tan sagrada obligación.
3.º—Cuando una persona entregue a la postulante un billete de cuantía superior a 5 pesetas se entenderá que ese es el importe de su donativo y el billete será depositado en la hucha sin derecho a vuelta alguna.
4.º—Toda persona que alegue no llevar moneda fraccionaria, o no llevar dinero alguno, o que con cualquier otro pretexto se niegue a aceptar el emblema que se le ofrezca, deberá ser denunciada para que en su caso y previas las averiguaciones e informes legales, sea debidamente sancionada.
5.º—Excitar a los particulares a coadyuvar con la Autoridad en este asunto, denunciando a los contraven-

DEL CARNET

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera dolencia que durante algunos días le retuvo en cama, don Miguel Singala, Secretario particular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia. Lo celebramos.

De la península llegaron ayer don Pilar del Castillo Fuster, Oficial de Estadística con destino en Cáceres; el Ingeniero de Montes don Guillermo Galmés Nadal, don Francisco Segura Aguiló y don Luciano Sainz Sevilla.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO

Aviso para la venta de juguetes el día 5 de Enero, víspera de Reyes

- 1.º Los comercios dedicados a la venta de juguetes quedan autorizados para prolongar el cierre de sus establecimientos, el día cinco del mes en curso, víspera de los Santos Reyes, hasta las veintitres horas.
2.º Queda prohibido el trabajo después de las diez y nueve horas a los menores de diez y seis años.
3.º El personal que trabaje durante las expresadas horas devengará un suplemento del cuarenta por ciento sobre el importe de cada hora si se trata de personal masculino y del cincuenta cuando se trate de personal femenino.
4.º El personal de la Inspección de Trabajo cuidará del cumplimiento de las presentes normas.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma, de 4 Enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Delegado Provincial.—Pablo Espejo.
ARRIBA ESPAÑA.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Detención de un maleante

El lunes de esta semana, un individuo llamado Jaime Mestre Sastre, (a) «Fogué», de 42 años, natural de Selva, delincente habitual contra la propiedad, valiéndose de una ganza, abrió la puerta de la casa de campo denominada «Es Puig», término municipal de Lloret de Vista Alegre, y una vez en el interior de la misma, se apoderó de dinero, alhajas y prendas de vestir.

Al abandonar la vivienda, fué visto por Mateo Tomás Cerdá, quien, sospechando que se trataba de un ladrón, intentó detenerle, y el Mestre emprendió veloz carrera.

Mateo salió en su persecución y a los gritos de auxilio que daba, acudieron Rafael Gelabert Fiol y Miguel Bauzá Bauzá, y entre los tres le dieron alcance, conduciéndole a la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Sineu, donde explicaron lo ocurrido.

Interrogado el Mestre por dicha fuerza, se confesó autor del delito que se le imputaba diciendo que en la casa de campo de referencia se había apoderado de 72 pesetas, un reloj-pulsera de señora, un par de pendientes, un trozo de pendiente y una medallita, todo de oro; dos fal-das y tres pañuelos, todo lo cual fué rescatado y reconocido por el morador de la casa robada, Rafael Mengual Riutort.

También le fueron ocupadas al detenido tres ganzas, de alambre, de diferentes tamaños, un capazo de palmito y un saco vacío, así como otro reloj de señora que el Mestre dijo había comprado a un preso en el Penal de San Miguel de los Reyes.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Hurto de dos bicicletas

En Santa María, la Guardia civil detuvo y puso a disposición de la autoridad judicial a Rafael Florit Bover, de 40 años, autor del hurto de dos bicicletas que habían sido abandonadas frente a un café en S'Aranjassa.

AUDIENCIA

Sentencia

Por el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo se ha pronunciado Sentencia en el recurso interpuesto por don Antonio Martorell Monar, y en ella se reforma el acuerdo de la Comisión Gestora Municipal que desestimó la petición del recurrente, y se reconoce el derecho al señor Martorell a ocupar la vacante producida en el Escalafón de Oficiales Letrados del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

DEL CARNET

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera dolencia que durante algunos días le retuvo en cama, don Miguel Singala, Secretario particular del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia. Lo celebramos.

De la península llegaron ayer don Pilar del Castillo Fuster, Oficial de Estadística con destino en Cáceres; el Ingeniero de Montes don Guillermo Galmés Nadal, don Francisco Segura Aguiló y don Luciano Sainz Sevilla.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO

Aviso para la venta de juguetes el día 5 de Enero, víspera de Reyes

- 1.º Los comercios dedicados a la venta de juguetes quedan autorizados para prolongar el cierre de sus establecimientos, el día cinco del mes en curso, víspera de los Santos Reyes, hasta las veintitres horas.
2.º Queda prohibido el trabajo después de las diez y nueve horas a los menores de diez y seis años.
3.º El personal que trabaje durante las expresadas horas devengará un suplemento del cuarenta por ciento sobre el importe de cada hora si se trata de personal masculino y del cincuenta cuando se trate de personal femenino.
4.º El personal de la Inspección de Trabajo cuidará del cumplimiento de las presentes normas.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Palma, de 4 Enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Delegado Provincial.—Pablo Espejo.
ARRIBA ESPAÑA.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Detención de un maleante

El lunes de esta semana, un individuo llamado Jaime Mestre Sastre, (a) «Fogué», de 42 años, natural de Selva, delincente habitual contra la propiedad, valiéndose de una ganza, abrió la puerta de la casa de campo denominada «Es Puig», término municipal de Lloret de Vista Alegre, y una vez en el interior de la misma, se apoderó de dinero, alhajas y prendas de vestir.

Al abandonar la vivienda, fué visto por Mateo Tomás Cerdá, quien, sospechando que se trataba de un ladrón, intentó detenerle, y el Mestre emprendió veloz carrera.

Mateo salió en su persecución y a los gritos de auxilio que daba, acudieron Rafael Gelabert Fiol y Miguel Bauzá Bauzá, y entre los tres le dieron alcance, conduciéndole a la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Sineu, donde explicaron lo ocurrido.

Interrogado el Mestre por dicha fuerza, se confesó autor del delito que se le imputaba diciendo que en la casa de campo de referencia se había apoderado de 72 pesetas, un reloj-pulsera de señora, un par de pendientes, un trozo de pendiente y una medallita, todo de oro; dos fal-das y tres pañuelos, todo lo cual fué rescatado y reconocido por el morador de la casa robada, Rafael Mengual Riutort.

También le fueron ocupadas al detenido tres ganzas, de alambre, de diferentes tamaños, un capazo de palmito y un saco vacío, así como otro reloj de señora que el Mestre dijo había comprado a un preso en el Penal de San Miguel de los Reyes.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Hurto de dos bicicletas

En Santa María, la Guardia civil detuvo y puso a disposición de la autoridad judicial a Rafael Florit Bover, de 40 años, autor del hurto de dos bicicletas que habían sido abandonadas frente a un café en S'Aranjassa.

AUDIENCIA

Sentencia

Por el Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo se ha pronunciado Sentencia en el recurso interpuesto por don Antonio Martorell Monar, y en ella se reforma el acuerdo de la Comisión Gestora Municipal que desestimó la petición del recurrente, y se reconoce el derecho al señor Martorell a ocupar la vacante producida en el Escalafón de Oficiales Letrados del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

La situación de la España roja

Las consecuencias de la ofensiva se dejan sentir en toda Cataluña

Perpignan.—Noticias de la zona roja española dan cuenta de que a consecuencia de la falta de fluido eléctrico han suspendido sus trabajos en Badalona varias fábricas de la industria textil, cuyas producciones se encuentran exclusivamente destinadas a la URSS y cuyos directores y administradores son rusos. La población civil de Tortosa ha

sido, según se afirma, completamente evacuada ante la inminencia del avance de las tropas de España.

Casi todos los ayuntamientos de la región catalana han manifestado a la Generalidad que les es completamente imposible admitir más refugiados por carecer de alojamiento y viveres.

Se sabe también que ante la gravedad de la situación en el frente de Cataluña funcionan tribunales militares, castigando con penas se-

Evite estos peligros COLITIS DISENTERIA IRRITACION INTESTINAL Alivio inmediato SAIZ DE CARLOS ELIXIR ESTOMACAL

VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urológico - Espña. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé)

PROTECTORA Humo en el bosque con TOM KEENE y el gran succés MARIA LUISA EN LA GLORIA con CHESTER MORRIS HELEN TWELVEETRES con PAULA WESSELY y WILLY FORST el orgullo de UFILMS BUTACA 120 pts. (sellos incluidos)

El imperialismo republicano se demuestra una vez más en el viaje de Daladier

La cabalgata de los Reyes Magos

Desembarcarán a las 4 menos cuarto

Hoy a las 3 45 de la tarde desembarcará en el muelle de Palma, frente a donde se halla amarrado el barco escuela de los Flechas Navales el séquito que acompaña en su viaje a Palma, a los Reyes Magos.

No hay duda de que se reunirá en el Paseo de Sagrera una cantidad inabundante de público.

Apenas desembarcadas SS. MM. se formará la vistosísima Cabalgata que ha de recorrer las calles palmeñas trayendo a los pequeños los dones preciosos que constituyen su más bello encanto.

El itinerario

Al desembarcar los Reyes se dirigirán a adorar al niño Dios, al Palacio de la Almudaina, por las calles de Antonio Maura, Conquistador, Victoria, General Goded y Plaza de la Seo.

Después de adorar al niño Dios, seguirán otra vez por la calle del General Goded, Plaza de Cort, calle de Colón, Plaza Mayor, calle de San Miguel, Plaza de España, Avenida Conde de Salent, San Miguel, Olmos, Cuesta de la Sangre, dando la vuelta en la plaza del Hospital y descendiendo otra vez la cuesta de la Sangre, Rumbia, Weyler, Santa Catalina Tomás, General Mola, Ge-

neralísimo Franco, Antonio Maura y por Sagrera y calle de San Magín se dirigirán al comedor de Auxilio Social de Santa Catalina, desde donde en marcha rápida se dirigirán a la Soledad para visitar la Casa Juvenil y el comedor de Auxilio Social.

Aviso a los Cadetes y Flechas

Para tomar parte en la formación que con motivo de la Cabalgata de Reyes tendrá lugar el próximo día 5 y 6 del actual, por el presente se ordena a todos los Cadetes encuadrados en la Bandera de Cadetes «Águilas de España» incluso escuadra de gastadores y banda de cornetas y tambores, se encuentren en este Cuartel General (Casa Primo de Rivera) el próximo día 5 a las 13 45 y el día 6 a las 8 horas.

Palma 3 de enero de 1938. 3.º T. —El Jefe de Milicias act., Antonio Manchado.

Se avisa a todas las Flechas y Margaritas que sin falta se presenten el día 5 del corriente a las 3 de la tarde en la Delegación Local calle Fortuñá núm. 1, para ir a esperar a los Reyes Magos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. La Regidora Local de O. J. F. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡SALUDO A FRANCO!

La concentración de los mozos del tercer trimestre del reemplazo de 1927

Ayer, día 4, se dictó, por la Comandancia General de Baleares, la siguiente Orden General:

I.—Movilización.

Para cumplimiento de lo dispuesto en la Orden del Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, fecha 24 del mes pasado (B. O. n.º 178), relativa a la movilización y destino a Cuerpo de los individuos del tercer trimestre del reemplazo de 1927, además de cuanto en ella se previene, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto se observe lo siguiente:

La concentración en la Caja Recluta de esta capital la verificarán el próximo día 9 a las 10 de la mañana los residentes en esta capital y los que la tengan en Inca, y al día siguiente todos los individuos de las restantes poblaciones de la Isla.

El Comandante Militar de Ibiza de acuerdo con el Jefe de la Caja Recluta se fijará el día que deban efectuarse las que se encuentren en Ibiza.

Esta concentración alcanza a todos los individuos pertenecientes al citado trimestre y reemplazo, aunque pertenecían a Cuerpos de zona no liberada tuvieran concedida prórroga de incorporación a filas de 1 a clase por cualquier motivo o hubiesen sido exceptuados.

Los Centros de Movilización de los Cuerpos de esta Isla remitirán con la debida anticipación a la Caja de Recluta mencionada la documentación de los individuos de los suyos respectivos a quienes afecta esta movilización.

Para el reconocimiento facultativo de esos individuos en la Caja Recluta de Palma, el Jefe de los Servicios Sanitarios, designará el Oficial Médico correspondiente y el Coronel del Regimiento de Infantería Palma n.º 36 los Sargentos Talladores necesarios.

Dispuesto que para este llamamiento rijan las mismas normas y excepciones que las señaladas en la orden de 21 de julio último (B. O. n.º 22), para los individuos del 4.º

trimestre de 1928, el Jefe Divislonario de la Milicia de Falang» Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. los Jefes y Directores de industrias militares o militarizadas Empresas y Ferrocarriles remitirán a esta Comandancia General relaciones nominales de los que se encuentran en dichas condiciones y sean realmente indispensables, dando asimismo conocimiento cuando alguno de los interesados cesaren en ella. A este respecto se recuerda lo prevenido en la Orden General de 15 de agosto de 1938, sobre militarizaciones.

Las citadas relaciones se formularán por separación de Cuerpos y se expresará la situación militar de los interesados, la cual se comprobará por los documentos militares que posean y a falta de estos por los que manifieste.

Los que sean padres de más de cuatro hijos lo justificarán mediante certificado ante la Caja Recluta de esta capital.

Sin perjuicio de que los interesados se den por enterados de la concentración que se ordena, los Jefes de los Centros de Movilización de los Cuerpos de estas Islas, lo comunicarán a los interesados por conducto de las Alcaldías de sus respectivas residencias.

Para los viajes de incorporación socorros, se tendrá en cuenta lo prevenido para estos casos, resolviendo por sí los Comandantes Militares las dudas o dificultades que puedan surgir, si por su naturaleza no requiere previa consulta.

La Caja de Recluta remitirá estado demostrativo del resultado de esta movilización expresando el destino asignado a los individuos comprendidos en la misma.

A los que faltaren a concentración se les instruirá el oportuno expediente.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de hoy a los efectos oportunos.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

Born

«El despertar de una Nación.»

Todos los españoles tenemos una inclinación hacia lo guerrero y lo heroico. Nuestro Movimiento se caracteriza por eso mismo. En momentos como este tenemos la necesidad de recordar no solo la gesta nuestra, sino también la de las naciones hermanas. También en ellas se sacrificaron. También en ellas hubo hogares destruidos y soldados huérfanos. Nuestro deber ahora es recordar aquellos Movimientos que tanto se parecen al nuestro. Los patriotas oprimidos, que se lanzan a la guerra a redimir la Patria. Los patriotas no vacilan en sacrificar su vida por el ideal Nacional Socialista.

El sábado en el Cine Born se estrena una película que nadie debe dejar de ver. Una hora de proyección. Una hora de emociones intensas en las que constantemente recordamos nuestro propio Movimiento. Nuestros días heroicos y nuestra sangre derramada.

¡Españoles! No dejéis de acudir a verla. Porque recordaráis el sacrificio de Alemania. Porque veréis reflejadas en la pantalla las mismas emociones por las que nosotros estamos cruzando.

Rialto y Moderno

Ante el éxito obtenido desde el día de su estreno de la producción Ufilms «Carmen la de Triana» y correspondiendo a las indicaciones de numerosos familias, la Empresa ha prorrogado las exhibiciones de tan magnífica producción.

Oficina Local de Colocación Obrera

Se ruega a los empresarios agrícolas de esta capital, don Juan Serra, don José Sampol, don Juan Morich, don Baltasar Cerdá, don Juan Masanet, don Andrés Rigó, don Antonio Riutort, don Bartolomé Mestres y don Jaime Gelabert, pasen por esta Oficina Local, sita en la calle de Reina Escaramunda 27 (Delegación de Trabajo) de 9 a 1 de la mañana y de 5 a 8 tarde, para enterarse de un asunto referente a Reincorporación al Trabajo de Combatientes.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora

En primera convocatoria, reunióse anoche, a las siete, la Corporación municipal. Presidió el alcalde don Mateo Zaforteza, y asistieron los señores Alabern, Mesana, Rotger, Hevia, Bonet de los Herreros, Saleras, Andreu, Cierol, Bonet Llompart, Casas, Roca, Sastre, Valdés y Coll.

Después de leída, queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se adjudica, definitivamente, al contratista don Juan Ferrer Gmard por la suma de 94.893 40 pesetas la subasta relativa a la pavimentación asfáltica de la calle del Marqués de Fuensanta.

Se acuerda un dictamen proponiendo seguir el procedimiento para determinación de la zona industrial de esta ciudad.

Concédense permisos para apertura, traslado o traspaso de establecimientos industriales a don Ramón Coll, don Pedro Biesas Aroca, don José Martí, don Segundo Martín Pons, don Antonio Ferrer Mayor, don Ignacio Forteza Serra, doña Carmen Linás Linás, don Juan Salom y don Gabriel Oliver Amengual.

Se desestima una instancia del «Club Gaiguero Balear» solicitando un concierto para el pago de arbitrios sobre apuestas.

Se da cuenta de la Ley dictada por el Gobierno Nacional derogando la de las Cortes Constituyentes de 30 de Enero de 1932 sobre cementerios municipales.

En vista de dicha Ley, en el plazo de dos meses deberá quedar restablecida la antigua tapia que separaba el cementerio civil del católico, de esta ciudad, y deberá ser devuelta a la Iglesia y a las parroquias respectivas la propiedad de los cementerios.

Igualmente se da cuenta de la derogación de la Ley que declaraba reo de alta traición y se le privaba de los derechos que, en calidad de ciudadano le corresponden, a don Alfonso de Borbón y Habsburgo Lorena.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

blemente a todos los fijados para las grandes películas espectaculares internacionales.

Al «Divino Impaciente» seguirá la realización cinematográfica de «Cisneros» «Lola La Piconera» el poema de «La bestia y el ángel» y otras, hasta un total de doce películas obtenidas de las obras conocidas e inéditas de Pemán, las cuales adaptará convenientemente a las exigencias del cine, para lo cual los productores Balet y Blay han obtenido del célebre poeta español la exclusividad de su producción artística dedicada al cine, por un periodo de cinco años.

Como queda indicado, esta gran producción cinematográfica española, se iniciará en los estudios de Roma, pero tan pronto como lo permitan las circunstancias presentes Balet y Blay tienen el propósito de proceder rápidamente a la construcción de los estudios de Mallorca, ya que en los mismos están previstas todas las necesidades de capacidad y técnica, indispensables para la realización de unas obras de tan amplias proporciones.

Con la filmación de estos asuntos extraordinarios que constituirán una verdadera producción cinematográfica de gran estilo, se conseguirá un verdadero impulso internacional de la cinematografía española, en virtud de la aportación de los más altos valores indiscutibles de puro ambiente español y que garantizarán el libre acceso por todo el mundo de esas imágenes que mostrarán el espíritu y las grandes gestas de la verdadera España.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

MUERTOS ILUSTRES

Salvador Canals

La noticia que dimos hace unos días del fallecimiento del ilustre escritor Salvador Canals, acaecido ha poco en la zona roja, nos ha sido confirmado.

Con Salvador Canals ha desaparecido una de las primeras figuras del periodismo español, a cuyas actividades se consagró desde muy joven. De vasta cultura y pluma fácil y brillante, se hizo pronto un nombre y una reputación. Fué editoralista de varios periódicos, todos ellos de matiz conservador, y sostuvo en peñados campañas en defensa de los grandes intereses nacionales y sociales de la nación. Su defensa de la gestión de Maura durante los años 1907-1909, en que se confundieron contra él todas las oposiciones, determinando la semana sangrienta de Barcelona, es uno de los mejores capítulos de su limpia historia perio-

dística. El libro que, con ese mismo motivo, publicó poco más tarde fué también una magnífica reivindicación de la conducta de Maura.

Adscrito siempre a la política de este inolvidable estadista, la sirvió con tanta lealtad como inteligencia desde preeminentes puestos públicos. Fué diputado a Cortes en repetidas legislaturas y dos veces subsecretario de la Presidencia con Maura. Las cuestiones económicas, en que se había especializado fueron vulgarizadas y esclarecidas por él con raro acierto. También demostró gran competencia al tratar los problemas de nuestra Marina, tanto militar como mercante.

Deja publicados varios libros interesantes y muchos estudios sobre diferentes temas que dió a conocer en una revista por él fundada y dirigida y que en aquel entonces era una de las mejores: «Nuestro Tiempo».

Nos imaginamos el suplicio moral que para un hombre de su formación, esencialmente antimarxista a ha tenido que representar el hecho de que la actual tragedia española le sorprendiera en terreno dominado por aquellos elementos a quienes siempre combatió. ¡Circunstancia que, unida a los achaques propios de su edad, ha debido acelerar, sin duda, su muerte!

Reciba su hijo, don José Antonio, la sincera expresión de nuestro sentimiento.

TEATRALES Principal

En las funciones de hoy y mañana se proyectará el formidable programa nacional formado por «Morena Clara», la máxima creación de Imperio Argentina, y «Rosario la Gortijera», por la famosa artista flamenca Estrellita Castro, film que ha conseguido agotar el papel todos estos días en el Principal.

Lírico

Hoy jueves tendrá lugar el estreno de la nueva película de la Hispano-Italo-Alemán Films «Doctor Engel, especialista de niños», una cinta llena de gracia, luz y risas de niños, que sin duda hará las delicias del público, un asunto sencillo y simpático de los que llegan fácilmente a los efectadores.

Victoria Von Balloso y Paul Horbiger, rivales en el arte de expresar con el gesto la emoción, el interés y la realidad, son los intérpretes principales del film

Por lo general, todos los republicanos tienen una psicología parecida, que se caracteriza por su afán, cuando ocupan altos cargos de dirigentes, de realizar todo aquello que algún día criticaron a los Monarcas.

Y no es una excepción el radical francés Eduardo Daladier, que ostenta la jefatura de aquel gobierno, y al que reconocemos la buena circunstancia de haber defendido en las trincheras a su Patria durante la gran guerra, siendo sus mejores aciertos como gobernante, cuando recuerda aquella época de su historia.

Pero no ha podido sustraerse en la excursión que está ahora realizando, del afán a que antes nos referimos, y que además cuadra con el aspecto de propaganda imperialista que parece ser la tónica del viaje. Viaje el que realiza a Córcega y Túnez, al que por parte de cierta prensa parisina se pretendió quitar importancia política, pero que al revestirse del bato con que se le dotó, revela que el propósito es todo lo contrario de lo que tal prensa pretendió insinuar.

Si en su paseo Daladier tratase únicamente de realizar una inspección administrativa—aparte de la inoportunidad del momento—no procedería y menos en un país republicano izquierdista, el rodearlo de tanta solemnidad; acorazados, cruceros, almirantes, generales y diplomáticos en el séquito, cual se hiciera—pero con más exquisitez—en cualquier viaje regio. Pero existe una razón política, cual es la de haber pretendido con este viaje espectacular, dar, así como una réplica, a las justas reivindicaciones italianas. Creyendo que solo con brillantez se deslumbraría la población tunecina.

Más es posible que el gobierno francés se haya equivocado en el procedimiento, ya que hoy la buena voluntad de las poblaciones se conquista con realidades, y ya pasó la época, en que endilgándose un cualquiera, el terno oscuro y calzándose amarillos guantes que ostentaba abriendo bien la mano, podía pasarse por un personaje en cualquier democracia. Hoy precisa con hechos, demostrar la condición de cada cual y su mérito.

Mussolini, el incomparable DUCE italiano, conquistó el corazón de los pobladores del Africa italiana, porque allí dedicó todos sus atanes, do-

tando el país de toda clase de adelantos que facilitarían la explotación del suelo, y en consecuencia elevaron el tono de la vida, siendo próspero el porvenir de toda la región. Así que puede el DUCE volar con su aparato en cualquier momento sobre la región más apartada del vasto Imperio y los aplausos y vitores le seguirán por doquier, pues allí sembró la buena semilla y ahora recoge el fruto, no necesitando del boato, ni de los dorados uniformes, para en todas partes ser recibido con brazos altos y manos abiertas, que es como reciben los pueblos sencillos.

Alguien pretendió, desdichadamente, comparar el viaje de Daladier con el del DUCE; supino error, pues no existe término posible de comparación, ni en su fondo, ni en su forma. Mussolini, es en sus viajes, el portador de una política ya convertida de antemano en realidades materiales o económicas, para la región que visita; y Daladier, como único bagaje, aparte de aquellos tópicos ideológicos, propios de las democracias parlamentarias ya completamente desahucadas, lo único que puede aportar son promesas que desde un principio se consideran la mayoría como irrealizables. En cuanto a la forma, no va poca diferencia de Mussolini, el hombre más destacado de la política mundial, pilotando su aparato; a la complicada navegación de acorazados, cruceros y torpederos que forman la cohorte de Daladier, el demócrata republicano francés.

Daladier se propone deslumbrar, y no tiene en cuenta que lo que verdaderamente deslumbraba, son la razón y la justicia, bases en que Italia apoya sus reivindicaciones.

Así que, regresará Daladier de su viaje y allá en Túnez, de su visita, solo quedará el recuerdo de los brillantes desfiles y opíparos banquetes, pero en realidad tangible nada quedará, que haga recordar a la región, que al iniciarse el año 1939, estuvo allí un brillante personaje republicano, que se decía muy demócrata, pero que se revestía de todo el esplendor de las más fastuosas cortes, que en sus peroratas criticaban los izquierdistas, socialistas y demás fuerzas que integran el Gobierno francés.

N. B.

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

Calendarios

Nota importante

La Jefatura Provincial de Propaganda de esta provincia recuerda nuevamente que no tiene intervención alguna en la venta o distribución de calendarios para el año 1939.

Sea quien sea el que use el nombre de esta Provincial, lo hace sin la debida autorización, debiendo, por consiguiente, ser denunciado a la misma para la propuesta de las sanciones a que hubiere lugar.

No regatees un donativo a la cabalgata de la Organización Juvenil.

Piensa en el amanecer triste del día de Reyes para los niños que encuentren sus zapatos vacíos

RELIGIOSAS

Santos del día

San Telesforo, papa y mártir.

Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud.

A las ocho, Misa de exposición.

Por la noche, a las seis, rezo del Santo Rosario, ejercicio, rogativa y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Nicolás, continuación del solemne Triduo que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis y media, Rosario, sermón, rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

—En la Merced, a las 7 y media, Misa de Comunión conmemorativa para la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario y Hora Santa, Eucaristía de reparación.

—En el Centro Eucarístico, primer jueves. A las siete y media, misa de comunión para las asociadas a la Adoración Perpetua y exposición del Santísimo.

Por la tarde a las seis, meditación,

rosario, actos de desagravio, bendición y reserva de S. D. M.

Vista a la Virgen de la Piedad en Santa Eulalia

Alcaldía de Palma

ANUNCIO: El Boletín Oficial número 11.242, fecha 20 de Diciembre último, publica el anuncio de venta de un solar en Son Seba, barriada de Son Serra

La subasta se celebrará el día 18 del actual, a la hora doce, en el salón de sesiones. La presentación de proposiciones fine a las 12 del día anterior.

El expediente se halla de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal.

Palma 4 de Enero de 1939.—A. T.—«Viva España».—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

«El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 ptas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

Carpetas

archivadores cartón fuerte superior y muebles sujetador metálico. Acabadas de recibir. Compre las que necesite antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una

CASA MALONDRA

Jaime II, 78. Telf. 1732.

Compraría

sellos correos España Nacional usados en buena condición en cantidades superiores a quinientos. Ofertas por escrito a P. M. Apartado 22.—Palma.

REGURO/ CONTRA DEFUNCIÓN/ La Funeraria

LIORÉ

GENERAL MOLA 23-29

TELEFONO: 2017

COÑACS Terry

RECIENTE Y CRÓNICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

PRINCIPAL Cachorro de mar PRINCIPAL Sábado RIGUROSO ESTRENO EN PALMA Sábado

# ULTIMAS NOTICIAS

## CRONICA INTERNACIONAL

### El último discurso de Roosevelt

(DE RADIO NACIONAL)

No cabe duda en que el discurso de Roosevelt no por menos esperanza de dejar de producir menos efecto. El presidente de los Estados Unidos viene demostrando una poca falta de trato y comprensión hacia lo que sucede en Europa. La dictadura del presidente Roosevelt a pesar de revestirse de la máscara democrática, no deja de ser una dictadura. Por ello muchas gentes tienen que sentir asombro cada vez que el presidente yanqui toca los asuntos de la política exterior, como cuando dirigió aquellas cartas a los estadistas europeos con motivo de la cuestión checoslovaca.

El presidente yanqui parece estar decidido a tomar cada vez más activa parte en las cuestiones políticas extra-estadounidenses. En su discurso de hoy Roosevelt ha manifestado su completo juicio acerca de la política mundial, y desde luego ha dicho cosas muy interesantes; como por ejemplo, que en la guerra económica que sostienen los países hispano-americanos con los Estados de Europa, no debe olvidarse el papel decisivo que puede jugar la política de Washington. Los Estados americanos serán los primeros sorprendidos por esta jactancia.

Hablando del sistema democrático Roosevelt afirmó textualmente que las democracias generosas si observan la santidad de los Tratados no pueden consentir la ilegalidad internacional en cualquier parte que se produzca. A semejantes palabras no hay comentario posible. Pero tal vez convenga recordar los comentarios de ciertos periódicos europeos escritos en otras ocasiones con motivo de los juicios del político americano. Que la doctrina de Monroe lleva desde hace muchos años a las gentes yanquis a considerar que lo que ellos creen conveniente para su política lo estiman obligatorio para los demás. No hace mucho, cuando el Japón hizo pública su actitud con respecto a la China, el político de Washington se escandalizó de que el Japón proclamase su deseo de que China dejase de estar influida por una potencia extraña y su voluntad de que el Asia fuera para los asiáticos; esto produjo cierto espanto en el señor Roosevelt, el que quiere no sólo «América para los americanos», sino colocar a todos los americanos bajo la dependencia y servidumbre de Washington.

## RADIO NACIONAL

### NOTICIARIO

#### En Sevilla aumenta la población

Sevilla.—En el pasado año 1938 el balance del Registro civil indica que el número de nacimientos ha excedido en un millar el número de defunciones.

El aumento de población ofrece algunos casos curiosos. Hoy mismo en el Instituto de Maternidad del hospital provincial una mujer humilde dió a luz dos niños y una niña, y otra mujer ha tenido también dos gemelos. El presidente de la Diputación ha dispuesto que estas madres, que ya tenían muchos hijos, reciban una subvención especial.

#### Estudiantes belgas en España

Bilbao.—Procedentes de San Sebastián han llegado 17 estudiantes universitarios belgas que viajan en misión de simpatía por la España nacional. En todas partes manifiestan su admiración por el espectáculo que ofrece la retaguardia, que a pesar de encontrarnos en guerra desenvuelve su vida en la mayor normalidad.

#### Una conferencia sobre el Ejército Español

Lisboa.—En la Escuela del Ejército se ha pronunciado una conferencia el comandante de infantería Souco, que fué el jefe de la misión observadora enviada a la España nacional, donde ha pasado cuatro meses. Ha disertado sobre la organización del Ejército español, que ha calificado de ejemplar bajo todos los conceptos.

#### El rearme naval británico

Londres.—Según el *Evening News* la marina británica se vera incrementada en 1939 con barcos de diversos tipos. Este aumento afectará a los cruceros de diez mil toneladas. Los de mayor tonelaje que actualmente están en construcción no estarán terminados hasta 1940. Además de los acorazados de 35.000 toneladas se están construyendo los siguientes barcos: 5 portaaviones, de los que 2 estarán listos este año; 22 cruceros, de los cuales 3 son de 10 mil toneladas, prestarán servicio este año; 29 destructores, de los cuales 20 estarán terminados este año; y 15 submarinos, 13 de los cuales navegarán en breve. Además de cien barcos auxiliares, 4 minadores, 3 patrulleros, 2 cañoneros y 34

barcos de menor tonelaje, serán puestos en servicio en 1939.

#### La ofensiva nacional es el tema principal en Londres

Londres.—Chamberlain y Lord Halifax han decidido inesperadamente esta mañana regresar a Londres para entrevistarse con sus colaboradores de gabinete. Parece que uno de los motivos de preocupación es la marcha triunfal de los Ejércitos nacionales de España.

La prensa londinense sigue los detalles de las operaciones con inusitado interés. Todos los periódicos dedican extensas crónicas a nuestra situación militar. El *Evening News* publica una información de España bajo los siguientes titulares: «Franco se encuentra a 62 millas de Barcelona.»

### PRINCIPAL

Hoy y mañana - Desde las 3  
ULTIMAS PROYECCIONES  
FORMIDABLE PROGRAMA

## Morena Clara

La creación máxima de la máxima estrella española

### IMPERIO ARGENTINA ROSARIO LA CORTIJERA

Por la famosa artista flamenca ESTRELLITA CASTRO  
Un programa que agota todos los días las localidades!

— SABADO —

### CACHORRO DE MAR UN FILM EPICO!

Una exclusiva de riguroso estreno de este local

### Compraría

máquina registradora.  
Informes: P. Marqués del Palmer, 1.

## RADIO NACIONAL

### Comentario a las declaraciones del Caudillo

En sus últimas declaraciones ha expuesto nuestro Caudillo varios conceptos especialmente dignos de comentario y de meditación. Ha dicho en primer lugar que él no aspira a vencer sino a convencer. «Nada, o casi nada, me interesaría vencer si en ello y con ello no va el convencer.»

En esta frase se traduce el claro afán del Generalísimo de llevar a todos los españoles el sentimiento patriótico que anima a los que luchan y trabajan por España; porque no hay victoria mas fructífera que la del espíritu, de la pacificación, la que se impone por sí misma sin coacción material. El mismo Caudillo lo declaró así al contestar a una pregunta del periodista: —¿Y para que serviría una victoria vacua, sin finalidad auténtica, una victoria que se consumiera a sí misma por falta de contenido nacional?

Por esto la política de Franco y el Gobierno nacional convienen con su propia realidad a los que aún pudieran mostrarse rehacios, por medio de la justicia social. Y a los dos años y medio de guerra nos ofrece el fructífero ejemplo de un Fuero del Trabajo, una Ley de Subsidio familiar obligatorio, otra del Patronato Nacional Antituberculoso, la obra de Auxilio Social y tantas otras que son

una prueba concluyente de que quiere convencer con hechos, con realidades inexquívicas a todos los que pudieran dudar de ello.

Ha dicho también y conviene también meditarlo profundamente, que la victoria próxima no será sino una etapa hacia un futuro resurgimiento español. Esta victoria debe ser considerada como un medio y no como un fin. Esto quiere decir ni mas ni menos que la obra de llevar a todas las clases sociales la ansiada justicia social y la de procurar que España ocupe en el mundo el puesto que le corresponde ha de ser la que nos ocupe desde el día mismo en que se termine la guerra de las armas.

Franco se siente Caudillo de todos los españoles, y quiere aprovechar para esta obra a todos los hijos de España, donde quiera que se encuentren, porque no le interesa la parcialidad ni la bandera, sino que todos unidos en espíritu y ante la ley trabajen con el máximo fervor y con la mayor satisfacción posible. Solo así podrá ser posible, después de la victoria, la grandeza de la Patria y el bienestar del pueblo español. Y esto no podrá hacerse mas que con la victoria del convencimiento, que tiene mayor importancia que la victoria de las armas.

## Noticias del Extranjero

### La guerra en Extremo Oriente

La labor de Wangchtswel

Hong Kong.—Circulan informes contradictorios sobre la labor que está realizando Wangchtswel, ex-présidente del Kuomintang.

Según un despacho procedente de Shanghai, está en Hong Kong bajo la protección velada japonesa.

Otros rumores más verosímiles procedentes de Hanoi declaran que se encuentra en un suburbio de Hanoi acompañado de cinco de sus adherentes incluyendo a Choufchal, jefe del departamento de prensa del gobierno central chino.

Sus relaciones con el consulado chino de Hanoi fueron rotas a raíz del manifiesto que dirigió Wangchtswel abogando por la paz.

### Inglaterra

#### Los Reyes de Inglaterra irán a Terranova

Londres.—Los Reyes de Inglaterra después de visitar el Canadá y los Estados Unidos irán a Terranova que es la colonia británica más antigua.

La situación política de Terranova es bastante grave.

Por cuestiones financieras fué destituido en 1933 el gobierno que la dirigía siendo reemplazado por una comisión gubernativa nombrada directamente desde Londres. Las relaciones entre esta comisión y el país son pésimas.

El Rey Jorge ha insistido en esta visita a Terranova esperando por este motivo que se solucionarán sus problemas.

Se ha formado un grupo parlamentario que procurará evitar la formación de un «frente popular».

Londres.—Se sabe que el nuevo grupo parlamentario que se ha formado en estos días, va contra toda formación del frente popular.

El hecho de que se haya procedido a la formación de este grupo precisamente en los días en que el parlamento está de vacaciones, se cree que se trata de que los organizadores han querido obtener la adhesión de ciertos parlamentarios la cual no hubiera podido tenerse de estar funcionando el parlamento, ya que las dificultades del partido no lo hubieran impedido.

Por otra parte se han hecho manifestaciones en el sentido de que ni por un momento se ha pensado atacar a Chamberlain.

### Checoslovaquia

Se perseguirá a Benes por perjurio y por malversación

Praga.—A consecuencia de la petición del general Gajda de perseguir al expresidente Benes por perjurio, se declara en el periódico de la derecha Praszky List, que es posible que se le persiga igualmente por malversación de caudales públicos que estaban puestos a su disposición.

Según dicho periódico los caudales fueron recogidos en Norteamérica antes de fundarse la república checoslovaca y que fué entregado a Benes el cual nunca reveló lo que había hecho con dicho dinero.

La prensa opositorista ha pedido numerosas veces que se pusiera en claro lo que se había hecho de dichas cantidades pero no fué posible obtenerlo.

Se cree que fué empleado en propaganda y que el gobierno no juzgó oportuno el revelar en que manos había ido a parar.

### Japón

#### La dimisión del Presidente del Consejo

Tokio.—El príncipe Konoye presidente del consejo de ministros hizo unas declaraciones explicando los motivos de su dimisión. Dijo que el conflicto con China había adquirido unas proporciones tan grandes que había tenido por consecuencia una complicación de la política interior y exterior.

Kenoye declaró que se había temido a menudo que no tendría capacidad para poder abarcar la situación actual, pero la seriedad del momento ha obligado a que se modificara el presente gobierno.

El conflicto con China ha entrado ahora en una nueva fase y el gobierno debe unir todos sus esfuerzos para construir un nuevo orden y para mantener la paz en el Asia Oriental. Estoy convencido, declaró el príncipe, de que es preciso urgentemente reforzar la confianza entre el pueblo por medio de la determinación de nuevos principios en el seno del nuevo gobierno. Kenoye declaró que la política que realiza el gobierno en China ha de seguir siendo la

## ZONA ROJA

### La espera de un periodista

(DE RADIO NACIONAL)

Un diario francés relata la siguiente anécdota:

El diario «Ahor», de Madrid, en los comienzos del Movimiento Nacional envió a Gijón a uno de sus redactores, cuyo apellido era Soto, para que le informase ampliamente de la próxima conquista de Oviedo por los ejércitos de la República.

Naturalmente, los bravos ovetenses no quisieron dar gusto al periodista rojo, que se pasó año y medio en Gijón, saltando de hotel en hotel porque en todas partes le cobraban muy caro el hospedaje. Soto estaba esperando a que las fuerzas del General Franco saliesen atadas de la capital asturiana, pero las que tuvieron que salir fueron las fuerzas republicanas de Gijón, al ser tomada por los nacionales a mediados de octubre del 37. El periodista Soto pudo huir de Gijón en un buque que lo llevó hasta Bayona. Allí se encontró con un madrileño conocido que le dijo:

—¡Hombre, tú por aquí! ¿De dónde sales?

—De Gijón — le respondió el Soto.

—¿De Gijón? y que hacías allí?

—Estaba esperando a ver la conquista de Oviedo por las tropas de la República, desde hacia año y medio aproximadamente, para enviar la crónica correspondiente a mi periódico «Ahor», y ahora me en-

contré con que la crónica victoriosa de las armas republicanas no ha modo de poderla redactar...

—Es que la República no bus victorias en el norte, que no le interesan. Vete al centro, a Castilla, que es donde triunfan nuestras armas, Segovia, en Avila, en Guadalajara, en Soria, a través de los anchos campos de Castilla, región que ha de tardar en ser ocupada totalmente por los milicianos de la CNT y por los de la FAI.

Allí se fué el iluso periodista, a esperar en la provincia del Centro la conquista de Castilla, esperando días y meses la ocasión de poder enviar su brillante crónica descriptiva de la entrada de las tropas republicanas en la capital de Burgos, que era la próxima conquista que se proponía realizar las huestes de Miaja. Y así es la hora en que no ha podido enviar a «Ahor» la brillante crónica tan esperada.

Y Antonio Soto está en la zona roja un poco escamado. Las predicciones acerca de la toma de Castilla por los rojos no se han cumplido. El oficio de periodista rojo es muy aburrido. El preferiría dedicarse a un oficio anterior—encuadernador—y no fuera que en la zona roja los encuadernadores tienen tan poco trabajo, que tienen que comerse hasta las pastas de sus libros.

misma y ya ha sido aprobada por el emperador. Después de haber admitido la reoportunidad por llevar a cabo dicho política, me siento avergonzado de no tener las cualidades necesarias que reclaman las circunstancias que requieren las tareas que haya que realizar. Esta es la razón por la que presento la dimisión de todo mi gabinete.

### Rusia

#### Condenados a muerte por querer derrocar el régimen

Moscu.—Cinco miembros de la GPU de la república autónoma de Moldavia, en Ucrania, han sido sentenciados a muerte por un tribunal militar en Kiev, por haberse descubierto que habían formado parte de un grupo que quería derrocar el régimen actual.

Cinco funcionarios han sido detenidos por orden del nuevo jefe de GPU, Berija, el cual no hace más que separar de sus cargos a todos los funcionarios que han manifestado simpatías por el jefe anterior, Jeshoff.

### Africa del Sur

Fuera el Dios salve al Rey, fuera la bandera inglesa, sea la divisa de los nacionalistas republicanos

Joannesburgo.—La agitación republicana en el Africa del Sur aumenta de día en día.

Durante la sesión de Navidades en el Parlamento no se llegó a una decisión conjunta ni por los nacionales ni por los que tienen su política adherida a la del gobierno.

Los nacionalistas en sus mítines dirigiéndose a sus corre-ignarios y partidarios y en particular en el que se verificó el martes en Bethal, lan-

zaron sus divisas, fuera la exclamación del rey, fuera el Dios salve al rey, fuera la bandera inglesa.

En los círculos políticos de la Unión del Africa del sur no saben ciencia cierta si la violencia con que han seguido su campaña de elecciones los nacionalistas, traerá como consecuencia un arreglo con el gobierno.

Las negociaciones que se han empezado con el presidente del consejo general Hertyog para llegar a dicho arreglo y que ya fueron anunciadas en un manifiesto de diciembre han fracasado completamente.

El jefe nacionalista en el Transvaal Strydom declaró en Bethal que la constitución que les une a Inglaterra sería abolida inmediatamente.

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Jueves 5 de Enero de 1939  
Tarde a las 5

Carmelo - Arrate  
Orío - Ricardo  
Echevarría - Solozábal  
Román - Loyola  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas  
Viernes, partidos y quinielas

**Conduzca autos**  
En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TITULO DE CHAUFERUR. Escuela Auto Técnica, Arturo Riza, 40.

**TROCADERO**  
Mañana, día de Reyes  
A LAS 6 TARDE TE SELECTO  
Reservado el derecho de admisión

PIDA SIDRA  
**Champagne Zarracina**  
Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

# BORN JUEVES Y VIERNES

UN ADAN SIN EVA en español por ROBERT MONTGOMERY y MIRNA LOY

SABADO Sensacional estreno

# EL DESPERTAR DE UNA NACION

(CAMISAS MARRONES)

La maravillosa obra de HITLER plasmada en hora y media de proyección

Ningun español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional-Socialista de nuestra nación hermana